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У роботі розглянуто необхідність вивчення та систематизації психодіагностичних комплексів при 
проведенні комплексних психолого-психіатричних експертиз задля можливості клініко-психологічного 
аналізу розладів психічної діяльності та їх впливу на кримінальні делікти. Наголошується на необхід-
ності аналізу впливу на здійснення противоправного діяння цілого психологічного комплексу змінних: 
інтелектуального рівня, вольових процесів, розумової працездатності, особливостей уваги, емоційних 
проявів, короткочасних епізодів стресового характеру та ін. Аналізується розвиток психологічних під-
ходів під час проведення експертиз в цілому.

Ключові слова: судово-психологічна експертиза, осудність, обмежена осудність, неосудність, пси-
ходіагностичні методи, психічні розлади, інтелектуальна діяльність, вольові процеси, емоційна сфера.

В работе рассмотрена необходимость изучения и систематизации психодиагностических комплексов 
при проведении комплексных психолого-психиатрических экспертиз для анализа расстройств психи-
ческой деятельности при совершении криминального деликта. Подчеркивается необходимость анализа 
влияния на осуществление противоправного деяния целого психологического комплекса переменных: 
интеллектуального уровня, волевых процессов, умственной работоспособности, особенностей внима-
ния, эмоциональных проявлений, кратковременных эпизодов стрессового характера и др. Анализиру-
ется развитие психологических подходов при проведении экспертиз в целом.

Ключевые слова: судебно-психологическая экспертиза, вменяемость, невменяемость, ограничен-
ная вменяемость, психодиагностические методы, психические расстройства, интеллектуальная дея-
тельность, волевые процессы, эмоциональная сфера.
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ANOMALIES IN JUDICIAL PSYCHOLOGY

The article considers to the necessity of studying and systematization of psychodiagnostic complexes dur-
ing the complex psychological and psychiatric examinations for the analysis of mental disorders at the moment 
of the commitment of a delict. It emphasizes the necessity to analyze the impact of the implementation of the 
wrongful act of psychological complex variables: intellectual level, volitional processes, mental health, spe-
cial attention, emotional displays, the short-term nature of the stress episodes etc. Also the paper analyzes the 
development of psychological approaches in conducting examinations in general.
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Постановка проблеми. Сучасні умови 
життєдіяльності українського суспільства 
обумовлюють збільшення кількості стресо-
вих факторів, які, в свою чергу, породжують 
емоційне напруження людей, а також спри-
яють виникненню психічних розладів. Про-
веденими науковими дослідженнями вияв-
лено тенденцію до погіршення психічного 
здоров’я населення України [1; 2]. Первин-
на захворюваність населення України на 
розлади психіки в 2015 році становила 319 
на 100 тис. населення. Рівень поширеності 
таких захворювань серед сільських меш-
канців на 14% вищий, ніж серед містян, і 
продовжує зростати (у 2015 році – на 0,3%, 
якщо порівнювати з 2014 роком). У струк-
турі розладів психіки та поведінки перева-
жають непсихотичні розлади (у тому числі 
й депресії) – їх виявлено в майже півміль-
йона українців, психотичні – у понад 260 
тис. осіб, невротичні розлади, пов’язані зі 

стресом, – у майже 130 тис. осіб доросло-
го населення країни. 

Це підтверджується й дослідниками 
у сфері судової психіатрії. Так, за слова-
ми В.Б. Первомайського та В.Р. Ілейко, 
збільшення психічних розладів за рахунок 
непсихотичних є беззаперечним клінічним 
фактом [3; 4]. При цьому серед злочинців, 
визнаних осудними, встановлено значну 
кількість осіб із психічними розладами, які 
у певних ситуаціях можуть знижувати адап-
тивні властивості, ослаблювати механізми 
внутрішнього контролю особистості, зву-
жувати можливість вибору нею адекват-
них ситуації рішень і варіантів поведінки 
або, навпаки, полегшувати здійснення ім-
пульсивних вчинків. Все це негативно по-
значається на розвитку особистості і може 
проявлятися у поведінці, в тому числі про-
типравній. Психічний стан особи впливає 
на цілий комплекс кримінально-правових 
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та процесуальних проявів суб’єкта: сам 
факт злочину, його характер, обставини 
вчинення [4; 5; 6]. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Теоретико-методологічне підґрунтя 
для вивчення злочинної поведінки осіб з 
психічними розладами заклали вітчизня-
ні й зарубіжні вчені в галузі кримінального 
права, юридичної психології, судової психі-
атрії та криміналістики, зокрема Д.О. Алек-
сандров, Ю.М. Антонян, Л.М. Балабанова, 
Ю.В. Баулін, В.О. Глушков, М.Г. Іванов,  
А.І. Долгова, О.В. Кєрбіков, О.М. Костенко,  
М.В. Костицький, А.Є. Лічко, Д.Р. Лунц, 
О.М. Морозов, О.Д. Сітковська та ін.

Здатність усвідомлювати фактичне й со-
ціальне значення своїх дій (бездіяльності) в 
конкретному випадку та керувати ними або 
існує, або ні. Якщо особа, яка має незначні 
психічні аномалії, визнана осудною, то це 
питання буде вирішено однозначно: суб’єкт 
осудний, здатний відповідати за провину.

Вина – це психічне ставлення особи до 
вчиненого нею діяння, виражене у фор-
мі умислу або необережності. Складови-
ми елементами вини є свідомість та воля, 
комбінації яких утворюють різні модифіка-
ції вини. Елементами, сукупність яких утво-
рює зміст вини, є інтелект і воля. Ступінь 
вини – її кількісна характеристика, яка за-
значається не тільки формою вини, але й 
особливостями психічної діяльності осо-
би в процесі вчинення нею злочину та ін-
шими обставинами. Саме психологічний 
«шар» внутрішніх конфліктів, які знаходять 
своє віддзеркалення у поведінці, повинен 
бути проаналізований з психологічної точ-
ки зору [7]. 

При проведенні експертиз щодо вирі-
шення питання спроможності підексперт-
ного усвідомлювати свої діяння та керува-
ти ними необхідним є не обмежуватися у 
висновку загальним формулюванням про 
те, що особа під час вчинення злочину мог-
ла (не могла) усвідомлювати свої діяння та 
керувати ними, а проводити аналіз та опи-
сання психологічного стану підозрюваного, 
зазначити, які наявні психічні порушення 
впливали на його можливість здійснювати 
свідомо-вольовий контроль за своєю пове-
дінкою, бо саме зниження свідомо-вольо-
вого контролю особи за своєю поведінкою 
під час вчинення нею злочину впливає на 
ступінь вини.

Постановка завдання. Мета статті по-
лягає у розкритті психологічного підґрунтя 
задля вивчення злочинної поведінки осіб з 
психічними розладами. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Вплив психічних розладів (ано-
малій) на психічний стан осіб, які вчинили 

кримінальні дії та визнані осудними, може 
бути різним: у цих осіб можуть бути зміне-
ні пороги чутливості, емоційної стійкості, 
здатності до усвідомленого самоконтролю. 
Можуть відмічатися загострення таких рис 
особистості, як низька емпатія (або її від-
сутність), схильність до самонакручування, 
злопам’ятність, застрягливість, неконфор-
мість (або підвищена навіюваність) тощо. 
Наявність психічних аномалій може знач-
ним чином впливати на формування особи-
стості, сприйняття навколишньої дійсності, 
спосіб життя і поведінку [8; 9].

Осудність, тобто визнання здатності 
суб’єкта діяти, керуючись свідомістю і во-
лею, має певну біологічну основу та психо-
лого-правовий зміст.

Осудність є самостійною категорією, що 
має свої специфічні ознаки, служить умо-
вою настання кримінальної відповідально-
сті. У широкому розумінні осудність озна-
чає здатність нести відповідальність перед 
законом за свої дії. У кримінально-право-
вому контексті осудність – це необхідна 
ознака особи, що притягається до кримі-
нальної відповідальності, при якій її дії мо-
жуть бути поставлені в провину. Будь яку 
психічно здорову людину не можна розгля-
дати як осудну. Так само не слід відносити 
поняття «неосудність» до тих пацієнтів пси-
хіатричних лікарень, які не вчинили кримі-
нально-карних дій.

Для констатації осудності необхідно 
з’ясувати здатність до усвідомлено-во-
льової поведінки в тих межах, в яких роз-
робляється, приймається і реалізується 
рішення про суспільно небезпечні дії (без-
діяльність): усвідомлення конкретної мети, 
шкоди, яку принесе реалізація таких дій і 
готовність до відповідної поведінки, незва-
жаючи на заборону. При вирішенні питання 
про осудність з’ясовується базовий міні-
мально значимий рівень інтелекту й волі, 
який повною мірою притаманний у рамках 
конкретного поведінкового акту будь-якого 
осудної суб’єкту, має він психічні анома-
лії чи ні. Поняття «осудність» характеризує 
психічний стан злочинця під час скоєння 
злочину.

Неосудність встановлюється лише при 
виникненні обґрунтованих сумнівів у пси-
хічній повноцінності особи. Якщо ступінь 
психічних розладів злочинця була настільки 
значною, що момент усвідомлення суб’єк-
том власної кримінальності поведінки був 
ускладнений, виникає необхідність роз-
гляду таких психічних аномалій в якості 
пом’якшуючих обставин [10, 11]. 

Неосудність визначається двома крите-
ріями: медичним, під яким розуміють на-
явність психічних розладів, і юридичним, 
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що виражає нездатність усвідомлювати 
фактичний характер і суспільну небезпеку 
своїх дій (бездіяльності) або керувати ними 
внаслідок цього розладу. Ознаки юридич-
ного критерію (інтелектуальна й вольова) 
характеризують різні сфери психіки люди-
ни, які можуть бути порушені захворюван-
ням із переважною поразкою тієї чи іншої 
області психічної діяльності. Осудність не 
може виключатися лише через наявність 
психічного розладу, вона виключається за 
наявності обох означених критеріїв, оскіль-
ки кожен з них окремо характеризує тільки 
один (медичний або юридичний) бік пси-
хічного відношення особи до скоєного сус-
пільно небезпечного діяння.

Під психічними аномаліями, що не ви-
ключають осудності, розуміють такі пси-
хічні відхилення, які послабляють здатність 
суб’єкта в емоціогенній обстановці усві-
домлювати громадську небезпеку своєї 
поведінки внаслідок відсутності у нього 
рівноваги психічних процесів. При оцінці 
конкретного діяння, здійсненого особою, 
яка має аномалії психіки, необхідно вра-
ховувати, чи існує причинний зв’язок між 
цими аномаліями і здійсненим злочином. В 
тих випадках, коли психічні аномалії були 
вирішальною ланкою в загальному ланцюзі 
причинного зв’язку, що призвів до скоєн-
ня злочину, покарання винному може бути 
пом’якшено [10; 11].

Як відомо, вольові психічні процеси ра-
зом з пізнавальними й емоційними у сво-
їй сукупності визначають психіку як вищу 
форму свідомості. 

Тому в психологічному значенні суб’єкт 
права повинен мати свідомість, у тому чис-
лі й волю, тобто свідомий характер діяльно-
сті людини проявляється через вольові дії 
[12]. У зв’язку з цим критерій неосудності, 
сформульований як нездатність розуміти 
значення своїх дій і/або керувати ними, оці-
нюють саме як психологічний критерій, що 
означає нездатність особи усвідомлювати 
свої дії тільки в момент здійснення діяння, 
але не свідчить про відсутність свідомості 
взагалі. Поняття розуміння (усвідомлення) і 
керування власними діями включені в деякі 
норми кримінального і цивільного права як 
інтелектуальна і вольова ознаки психоло-
гічного критерію неосудності. 

Згідно з даними деяких авторів, серед 
осіб, які були направлені на експертизу у 
зв’язку з сумнівами, які виникли щодо їх 
осудності, особи, які признаються таки-
ми, але мають виражені психічні розлади, 
складають близько 65%. Але ж «вага» пси-
хічного розладу, який не виключає осуд-
ності, безпосередньо пов’язана з конкрет-
ним суспільно небезпечним діянням. Тому 

вкрай важливо аналізувати, чи впливають 
(якщо так, то яким чином) на прийняття та 
реалізацію рішення про злочин аномалії 
психіки, характер та ступінь вираженості 
яких недостатні для того, щоб визнати пі-
декспертного неосудним у відношенні до 
цього діяння.

 При неосудності поведінка обумовлена 
(в більшості випадків) хворобливим розла-
дом. При осудності (або обмеженій осудно-
сті) в детермінації протиправної поведінки 
аналізується адекватний зв'язок з навко-
лишнім, викривлене віддзеркалення дійс-
ності, роль особистісних рис та ін. Тобто 
поведінка та мотивація осудних осіб з пси-
хічними особливостями обумовлені, перш 
за все, психологічними, а не психопатоло-
гічними закономірностями, які впливають 
на механізми свідомо-вольової поведінки 
[13; 14; 15]. 

Особливого значення останнім часом 
набуває вивчення та систематизація комп-
лексів змін при тих чи інших розладах пси-
хічної діяльності та їх значення при ана-
лізі деліктів. Тобто не тільки урахування 
«внеску» того чи іншого межового розладу 
психічної діяльності в розвиток криміналь-
ної ситуації, наприклад, аномалій психічно-
го розвитку або вікових змін центральної 
нервової системи, але й вплив цілого пси-
хологічного комплексу змінних. Це можуть 
бути інтелектуальний рівень, працездат-
ність, особливості уваги, емоційні прояви 
акцентуації характеру, короткочасні епізо-
ди стресового характеру тощо.

Так, за визначенням Л.М. Балабано-
вої, психологічний (юридичний) критерій 
неосудності включає відсутність у особи 
здатності усвідомлювати свої дії (інтелекту-
альна ознака) і керувати ними (вольова оз-
нака). Інтелектуальна ознака свідчить, що 
особа, яка здійснила конкретне суспільно 
небезпечне діяння, не розуміла фактичного 
боку своїх дій і не могла усвідомлювати їх 
суспільне значення. Вольова ознака психо-
логічного критерію неосудності полягає у 
нездатності особи керувати своїми діями. 
Це самостійна ознака, яка й при відсутності 
інтелектуальної ознаки може свідчити про 
наявність психологічного критерію неосуд-
ності [16].

А.Л. Южанінова та В.Ф. Єнгаличеєв. 
стверджують, що для судової експерт-
но-психологічної кваліфікації дій як здійс-
нених людиною, що усвідомлює і розуміє 
їх значення, потрібна наявність чотирьох 
критеріїв [17]: 1) усвідомлення і розуміння 
умов ситуації; 2) усвідомлення і розуміння 
фактичного змісту здійснених дій; 3) усві-
домлення і розуміння об’єктивного харак-
теру і значення цих дій; 4) усвідомлення і 
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розуміння особового сенсу власних дій (їх 
цілей і мотивів, стосунків власних мотивів і 
цілей з мотивами і цілями інших людей, а 
також наслідків зроблених дій). Порушення 
одного з чотирьох рівнів дає змогу зробити 
висновок про нездатність людини в повній 
мірі віддавати звіт своїм діям, розуміти їх 
значення. Порушення двох і більше рівнів 
свідчить про нездатність підекспертного 
усвідомлювати значення власних дій. Екс-
пертний висновок про здатність суб’єкта 
до керування своїми діями можливий при 
встановленні мотивовідповідності та до-
цільності здійснюваних ним вчинків у юри-
дично значимій ситуації [13].

Задля повноцінного аналізу всіх вище-
зазначених категорій в судовій експертизі 
використовують велике коло психологічних 
методів дослідження.

Так, метод спостереження як цілеспря-
моване, організоване сприйняття та ре-
єстрація поведінки об’єкту дозволяє ви-
вчати поведінку підекспертного в різних 
умовах. Метод спостереження має для екс-
перта епізодичний характер і проводиться 
у системі оцінки пізнавальних процесів та 
спілкування, а предметом спостереження 
можуть бути різні особливості вербальної і 
невербальної поведінки. Для підтверджен-
ня фактів спостереження користуються 
свідченнями родичів, сусідів, співробітни-
ків, даними характеристик з місця роботи 
або навчання, тобто аналізуються дані ото-
чення підекспертного. 

Метод діагностичної бесіди дає змогу 
отримати інформацію за заздалегідь намі-
ченими питаннями, які необхідно з’ясува-
ти. За допомогою бесіди досліджують від-
ношення підекспертного до різних сторін 
життя, норм поведінки, моральних принци-
пів тощо. Специфічна роль бесіди як мето-
ду дослідження особистості полягає в тому, 
що підекспертний дає словесний звіт про 
властивості та прояви своєї особистості. 
Тому в бесіді з найбільшою повнотою вияв-
ляється суб’єктивний бік – самосвідомість 
і самооцінка властивостей особи, пережи-
вання й емоційне відношення, виражене в 
них, тощо.

Експериментальний метод застосову-
ється з метою вивчення окремих психічних 
процесів, пов’язаних з різними фактични-
ми даними. 

Фахівці відмічають, що відсутність спе-
ціально розроблених методів може при-
зводити до суб’єктивізму в оцінці стану 
підекспертного в кримінальній ситуації і 
до експертних помилок. Так, метод опо-
середкованої ретроспективної діагностики 
психічного стану (С.С. Шипшин, 2008) був 
спеціально розроблений для потреб судово- 

психологічної експертизи. Базуючись на 
колір-асоціативному експерименті, він дає 
змогу істотно знизити усвідомлений або 
неусвідомлений вплив підекспертного на 
результати, підвищити об’єктивність у ре-
троспективній оцінці його стану, оскільки 
поєднує в собі переваги проектних мето-
дів з одного боку та статистичну обробку й 
аналіз – з іншого.

Для визначення загальної структури осо-
бистості, дослідження мотиваційної і вольо-
вої сфери, виявлення особливостей смис-
лового сприйняття і оцінки різних ситуацій 
використовують цілу низку суб’єктивних, 
об’єктивних та проективних методик. Крім 
цього, проводиться психологічний аналіз (у 
т. ч. з використанням методу контент-ана-
лізу) матеріалів кримінальної справи та ме-
дичної документації.

Таким чином, інтелектуальний та вольо-
вий компоненти є віддзеркаленням осо-
бливостей перебігу психічних процесів 
особистості, зумовлених психологічними 
законами і закономірностями, у зв’язку з 
чим цей стан повинен описуватися психо-
логічними категоріями й виявлятися за до-
помогою психологічного дослідження. Оці-
нюється вся сукупність психічних проявів 
людини, а не тільки психопатологічних.

Судові психіатри і психологи відзнача-
ють, що психічні розлади сприяють посла-
бленню контролюючих функцій свідомості, 
обмежують альтернативні можливості ви-
бору дій в тих чи інших ситуаціях та по-
требують ретельного вивчення в кожному 
окремому випадку. 

Враховуючи, що експертна оцінка осуд-
ності вимагає визначення медичного та 
юридичного критерію – факту наявності 
психічного розладу і обумовлених ним по-
рушень усвідомленої вольової регуляції 
діяльності, дослідники вказують на доціль-
ність залучення експерта-психолога при 
визначенні здатності усвідомлювати фак-
тичний характер і громадську небезпеку 
своїх дій (бездіяльності) або керувати ними 
через відсутність у висновках комісії екс-
пертів-психіатрів достатнього обґрунтуван-
ня порушення психологічного (юридичного) 
критерію та необхідності психологічного й 
патопсихологічного аналізу поведінки пі-
декспертного у момент делікту з метою 
доведення наявності порушеної внаслідок 
захворювання здатності до довільної само-
регуляції діяльності.

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Психічний стан особи визначається 
судово-психіатричною експертизою або 
комплексною судово-психолого-психіа-
тричною експертизою, яка призначається 
після встановлення факту вчинення сус-
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пільно небезпечного діяння цією особою 
за наявності даних, що викликають сумнів 
щодо її осудності. Водночас існуючий під-
хід до визначення осудності та її характе-
ристик лише з огляду на стан особи під час 
вчинення злочину себе вичерпав і вже не 
задовольняє потреб практики. Порушена 
проблема потребує врахування таких ін-
дивідуальних особливостей особистості, 
як темперамент, спрямованість, характер, 
глибинні характеристики особистості, цін-
нісні та мотиваційні орієнтири тощо. Саме 
тому для встановлення осудності особи 
призначається комплексна судова психо-
лого-психіатрична експертиза, яка на сьо-
годні набуває все більшого значення, про 
що свідчить статистика кількості призна-
чених комплексних експертиз за останні 
роки.

Ґрунтовні дані судової психології свід-
чать про те, що особі, яка скоїла суспільно 
небезпечне діяння, порушення в інтелекту-
альній і вольовій сфері, розлади емоційної 
сфери, відсутність самокритичності, само-
контролю, обмеженість інтересів не дають 
змоги застосовувати адекватні до конкрет-
ної ситуації рішення, зіставляти свої дії з 
соціально-правовими нормами та нормами 
моралі. Також важливим моментом у комп-
лексній оцінці чинників, що визначають 
експертний висновок, є вивчення кримі-
нальної ситуації, що дозволяє оцінити сту-
пінь актуалізації та впливу психопатологіч-
ного розладу, наявного у підекспертного, 
на його здатність до повноцінної регуляції 
своєї поведінки в період здійснення проти-
правних дій. 
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